	領域／科目
	數學
	設計者
	王奕云

	實施年級
	三年級
	總節數
	共 六 節， 240 分鐘

	單元名稱
	第八單元 分數

	設計依據

	學習重點
	學習
表現
	n-II-6

	理解同分母分數的加、減、整數倍的意義、計算與應用。認識等值分數的意義，並應用於認識簡單異分母分數之比較與加減的意義。
	核心
素養
	數-E-A3 
數-E-B1
數-E-C2 

	能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。

具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	學習
內容
	N-3-9

	簡單同分母分數：結合操作活動與整數經驗。簡單同分母分數比較、加、減的意義。牽涉之分數與運算結果皆不超過2。以單位分數之點數為基礎，連結整數之比較、加、減。知道「和等於1」的意義。
	
	
	

	議題融入
	學習
主題
	【人權教育】人權與責任

	
	實質
內涵
	人 E2 關心周遭不公平的事，並提出改善的想法。

	與其他領域／
科目的連結
	社會

	教材來源
	翰林版數學課本第五冊

	教學設備／
資源
	1.數學課本。
2.數學習作。
3.附件30。
4.投影設備、電子書。
5.小白板、白板筆。
6.圓形分數板、方形分數板。
7.蔥油餅圖片、色紙。

	學習目標

	1. 認識簡單同分母分數（分母不大於12）。

2. 理解分數和1的關係與轉換。

3. 將分數分解為數個相同的單位分數。
4. 進行同分母分數之大小比較。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間（分）
	評量方式
	備註

	第一節
一、準備活動
（一）複習單位分數
1. 教師利用p.123的情境複習平分的意義及
[image: image1.wmf]2

1

[image: image3.wmf]4

1

、和單位分數。

二、發展活動
（一）認識[image: image6.wmf]4

1


的數詞序列
1. 請學生觀察p.124的圖示（或[image: image8.wmf]4

1


的圓形分數板），教師提問：「1張蔥油餅平分成4等分，1等分是多少張蔥油餅？你怎麼知道的？」，請學生回答。
2. 教師（配合圖示活分數板）說明：「1張蔥油餅平分成4等分，1等分是[image: image10.wmf]4

1


張蔥油餅，2等分是[image: image12.wmf]4

2

張蔥油餅」，並板書寫下「[image: image14.wmf]4

2


」，教師再提問：「3等分是多少張蔥油餅？」請學生回答仿照教師前面說法，用部分整體關係來描述分數的意義（1張蔥油餅平分成4等分，3等分是
[image: image15.wmf]4

3

[image: image17.wmf]4

4

張蔥油餅；4等分是[image: image19.wmf]4

3

張蔥油餅），並板書寫下「、
[image: image20.wmf]4

4

」。

3. 教師說明[image: image22.wmf]4

4


張蔥油餅和1張蔥油餅一樣大，介紹「分數」語詞、分子與分母的位置和意義。
（二）認識[image: image24.wmf]6

1


的數詞序列 

1. 教師先將色紙摺成6等分，並畫上分隔線（或展示[image: image26.wmf]6

1


的方形分數板），教師提問：「1張色紙平分成6等分，1等分是幾張色紙？」，請學生回答。
2. 教師再提問：「每1等分都是
[image: image27.wmf]6

1

張色紙嗎？你怎麼知道的？」，引導學生用部分整體的關係來說明分數的意義。

3. 教師再提問：「3等分是幾張色紙？4等分呢？」請學生回答並將答案填入空格中。
4. 教師繼續提問：「5等分是幾張色紙？6等分呢？」請學生回答，教師板書寫下「[image: image29.wmf]6

1


、
[image: image30.wmf]6

2

、……、
[image: image31.wmf]6

6

[image: image34.wmf]6

1

」，協助學生建立
的數詞序列。

5. 教師再提問：「多少張色紙和一張色紙一樣大？多少張色紙和半張色紙一樣大？」，請學生回答。

6. 教師利用[image: image36.wmf]6

3


（半張）色紙為參考值提問：「[image: image38.wmf]6

2


張色紙比半張大或比半張小？」，讓學生練習判斷，建立分數的量感。

三、綜合活動
（一）做出指定的分數
1. 教師發給學生一張色紙，請學生摺成4等分後，教師說出一個分數（例如：[image: image40.wmf]4

2


）請學生在紙上用斜線（或塗色）表示。
2. 學生上臺展示自己的摺法和畫法，全班共同討論（學生可能折法不同，教師要引導學生理解，無論哪種摺法，只要將一張色紙等分成4等分，其中的2等分都是[image: image42.wmf]4

2


張。」
（二）我學會了
1. 教師請學生回顧並發表這節課學到的內容。
2. 教師說明作業內容：習作第102、103頁。
第二節
一、準備活動
（一）複習[image: image44.wmf]4

1


、[image: image46.wmf]6

1


的數詞序列
1. 教師利用蔥油餅圖卡（或[image: image48.wmf]4

1


的圓形分數板），進行單位分數的點數（
[image: image49.wmf]4

1

、
[image: image50.wmf]4

2

、
[image: image51.wmf]4

3

、
[image: image52.wmf]4

4

），複習[image: image54.wmf]4

1


的數詞序列。
2. 教師利用色紙（或[image: image56.wmf]6

1


的方形分數板），進行單位分數的點數（[image: image58.wmf]6

1


、
[image: image59.wmf]6

2

、……、
[image: image60.wmf]6

6

[image: image63.wmf]6

1

），複習
的數詞序列。
二、發展活動
（一）[image: image65.wmf]8

1


的數詞序列
1. 教師以課本p.126例題 3 的圖示說明：「一片巧克力有8格，平分成8等分，1等分是1格。」
2. 教師提問：「1格也可以說是幾分之幾片巧克力？」請學生回答；教師追問：「分母8代表什麼？分子1代表什麼？」引導學生能說出：「分母8表示平分成8等分，分子1表示其中1等分。」
3. 教師提問：「2格巧克力也可以說是幾片？你怎麼知道的？」請學生回答。
4. 教師繼續提問：「8格巧克力也可以說是幾片？你怎麼知道的？」請學生回答後依序將答案填入p.126例題 3 -(～(的空格中。
5. 請學生觀察p.126例題 3 -(的圖示，先自行完成後，教師再請個別學生說出自己的答案及分數的意義。
（二）[image: image67.wmf]9

1


的數詞序列
1. 教師以p.127例題 4 的圖示說明：「一條蜂蜜蛋糕有9片，平分成9等分，1等分就是1片。」
2. 教師提問：「1片是幾條蜂蜜蛋糕呢？2片是幾條蜂蜜蛋糕呢？你怎麼知道的？」請學生回答，將答案填入空格中。
3. 教師利用p.127例題 4 的蜂蜜蛋糕的圖示提問，讓學生練習「以片為單位，是幾分之幾條」，和「以條為單位，是幾片」的表示法，熟練部分整體的概念及分數語詞。
三、綜合活動
（一）媽媽買的白巧克力是哪一片？
1. 請學生讀p.127思考帽，確認學生理解題意後，請學生先發表自己的想法。
2. 教師提問：「每一片白巧克力裡面的1格是多少片？」；「[image: image69.wmf]10

4

片是什麼意思？」；「[image: image71.wmf]10

4

片是4個幾分之幾片呢？」請學生回答。
（二）我學會了
1. 教師請學生回顧並發表這節課學到的內容。
2. 教師說明作業內容：習作第104、105頁。
第三節
一、準備活動
（一）複習[image: image73.wmf]8

1


、[image: image75.wmf]9

1


的分數數數詞序列       
1. 教師可利用分數圖卡（或分數板）帶領學生分別以[image: image77.wmf]8

1


、[image: image79.wmf]9

1


的單位分數進行點數，熟練[image: image81.wmf]8

1


、[image: image83.wmf]9

1


的分數數詞序列。
二、發展活動
（一）單位分數[image: image85.wmf]3

1


的累積
1. 教師以課本p.128例題 1 -(的圖示提問：「一條彩帶，平分成3等分，（手指圖示）左邊這一等分是幾分之幾條？」請學生回答。
2. 教師（手指圖示）再提問：「中間這一等分是多少條？」請學生回答；教師（手指圖示）繼續提問：「右邊這一等分是幾分之幾條？」請學生回答，讓學生清楚每一等分都是[image: image87.wmf]3

1


條彩帶。
3. 教師以p.128例題 1 -(的圖示提問：「2等分是幾個[image: image89.wmf]3

1


條呢？也可以說是幾分之幾條？」請學生回答，並將答案填入空格中。
4. 教師再以p.128例題 1 -(、(的圖示提問：
「3等分是三分之幾條？也可以說是幾個[image: image91.wmf]3

1


條呢？」；「[image: image93.wmf]3

3


條和1條一樣長嗎？」請學生回答後，教師板書：「[image: image95.wmf]3

3


＝1」，同時說明：「[image: image97.wmf]3

3


條彩帶」和「1條彩帶」一樣長，記作[image: image99.wmf]3

3


＝1。
（二）單位分數[image: image101.wmf]7

1


的累積
1. 教師以p.129例題 2 的圖示說明：「1條蘿蔔糕平分成7等分，1等分是1片。」

2. 教師提問：：「1片也可以說是多少條？」請學生回答。

3. 教師以p.129例題 2 -(的圖示提問：「2片是幾個[image: image103.wmf]7

1


條呢？也就是幾分之幾條？」請學生回答後，教師板書「
[image: image104.wmf]7

1

、
[image: image105.wmf]7

2

」。
4. 教師繼續提問：「3個[image: image108.wmf]7

1


條合起來是幾條？4個[image: image110.wmf]7

1


條合起來是幾條？5個[image: image112.wmf]7

1


條合起來是幾條？」請學生依序回答，教師依序板書「
[image: image113.wmf]7

3

、
[image: image114.wmf]7

4

、
[image: image115.wmf]7

5

」。
5. 教師以p.129例題 2 -(的圖示提問：「6片是幾個[image: image118.wmf]7

1


條合起來的？也可以說是幾分之幾條？」請學生回答，教師板書「[image: image120.wmf]7

6


」，並將答案填入空格中。

6. 教師以p.129例題 2 -(的圖示提問：「1條和七分之幾條一樣多？」請學生回答後，教師說明：可以記作
[image: image121.wmf]7

7

＝1。
三、綜合活動
（一）[image: image124.wmf]4

1

單位分數
、[image: image126.wmf]6

1


、[image: image128.wmf]8

1


、[image: image130.wmf]9

1


、
[image: image131.wmf]3

1

、
[image: image132.wmf]7

1

的累積
1. 教師以分數板進行所學分數（[image: image134.wmf]4

1


、[image: image136.wmf]6

1


、[image: image138.wmf]8

1


、[image: image140.wmf]9

1


、
[image: image141.wmf]3

1

、
[image: image142.wmf]7

1

）的累積。例如：以p.124的圖示提問：「一張蔥油餅平分成4等分，其中的2等分是幾張蔥油餅，也可以說是幾個[image: image144.wmf]4

1


張蔥油餅？
3等分是幾張蔥油餅，也可以說是幾個[image: image146.wmf]4

1


張蔥油餅？4等分是幾張蔥油餅，也可以說是幾個[image: image148.wmf]4

1


張蔥油餅？」；「一張蔥油餅和4分之幾條張一樣多？」讓學生熟練分數部分整體關係（[image: image150.wmf]4

3


張蔥油餅和3個[image: image152.wmf]4

1


張蔥油餅一樣多）。
（二）我學會了
1. 教師請學生回顧並發表這節課學到的內容。
2. 教師說明作業內容：習作第106、107頁。
第四節
一、準備活動
（一）蛋糕怎麼分      
1. 教師請學生發表購買甜點（例如：蛋糕）時都是怎麼平分的？平分成幾等分？
二、發展活動
（一）幾分之幾和1一樣多？幾分之幾和一半一樣多？
1. 教師以p.130例題 1 的情境提問：「皮皮買了1個藍莓派，平分成6等分，也可以說皮皮買了幾分之幾個藍莓派？多多和丹丹分別買了幾分之幾個藍莓派呢？」，請學生回答，並將答案填入p.130例題 1 -(的空格中。
2. 教師再提問：「他們三個買的藍莓派一樣多嗎？你是怎麼知道的？」請學生回答。
3. 請學生讀p.130例題 1 -(後，將皮皮吃的[image: image154.wmf]6

3


個藍莓派、丹丹吃的
[image: image155.wmf]10

5

個藍莓派用斜線表示，教師提問：「
[image: image156.wmf]6

3

個藍莓派和
[image: image157.wmf]10

5

個藍莓派一樣多嗎？ 你是怎麼知道的？」請學生回答。
4. 教師再提問：「如果多多也想吃的和皮皮、丹丹他們一樣多，那麼多多應該要吃幾分之幾個呢？你是怎麼知道的？」請學生回答。
（二）透過具體情境，理解分數數詞所描述的量，是由幾個單位分數合成的
1. 請學生觀察p.131例題 4 -(的圖示，請個別學生說說看圖中不同顏色的圓是平分成幾片？其中1片是幾個圓？

2. 教師請學生依照指示拿出相對應的分數板（例如：[image: image160.wmf]6

2


個圓）。
3. 請學生將同色的圓形分數板組合成1個圓，並對照分數板說出是幾分之幾個圓。

三、綜合活動
（一）塗出指定的分數
1. 教師請學生先自行完成p.131練習，再請學生發表自己的畫法，全班共同討論。 

（二）我學會了
1.教師請學生回顧並發表這節課學到的內容。
2.教師說明作業內容：習作第108、109頁。
第五節
一、準備活動
（一）用分數表示一半、用分數表示1
1. 教師以課本p.132例題 1 的情境布題：「1條蛋糕平分成6等分，1等分是一片，一片是幾條蛋糕？」，請（個別）學生回答
2. 教師再提問：「幾分之幾和1條蛋糕一樣多？」；「幾分之幾和半條蛋糕一樣多？」請個別學生回答。
3. 教師再提問：「[image: image162.wmf]6

4

條蛋糕是幾個[image: image164.wmf]6

1


條？
[image: image165.wmf]6

2

條蛋糕是幾個[image: image167.wmf]6

1


條？」請個別學生回答。
二、發展活動
（一）能在具體情境中比較同分母分數的大小
1. 教師請學生讀p.132例題 1 後，教師提問：「誰吃的蛋糕比較多？你怎麼知道的？」請學生先發表自己的解題想法。
2. 教師提問：「
[image: image168.wmf]6

4

條是幾個
[image: image169.wmf]6

1

條？
[image: image170.wmf]6

2

條是幾個[image: image172.wmf]6

1


條」請個別學生回答，引導學生用4個
[image: image173.wmf]6

1

條比2個
[image: image174.wmf]6

1

條多的想法來解題。
3. 教師歸納：「
[image: image175.wmf]6

4

條蛋糕比
[image: image176.wmf]6

2

條蛋糕多，所以
[image: image177.wmf]6

4

比
[image: image178.wmf]6

2

大，記作
[image: image179.wmf]6

4

＞
[image: image180.wmf]6

2

。」
4. 教師引導學生觀察課本請學生先自行完成p.132練習的圖示，分別記錄牛肉口味和臘腸口味各是幾分之幾個披薩。

5. 先請學生討論哪一種口味比較多？發表解題想法，再將答案填入空格中。
6. 請學生讀p.133例題 2 後，再請學生發表自己的解題想法。
7. 教師歸納：「
[image: image181.wmf]9

5

盒就是5個
[image: image182.wmf]9

1

[image: image185.wmf]9

4

盒；
盒就是4個
[image: image186.wmf]9

1

盒，5個[image: image188.wmf]9

1


比4個[image: image190.wmf]9

1


少？所以
[image: image191.wmf]9

4

行比[image: image193.wmf]9

5

較小，記作[image: image195.wmf]9

4


＜[image: image197.wmf]9

5


，巧克力口味的蛋糕比較少。」
三、綜合活動
（一）分數比大小
1. 請學生先讀p.133練習，確認學生理解題意後，請學生先思考並發表自己的解題想法。
2. 教師歸納：「[image: image199.wmf]10

4


條是4個
[image: image200.wmf]10

1

條； 
[image: image201.wmf]10

6

條是6個[image: image203.wmf]10

1


條，所以
[image: image204.wmf]10

4

＜
[image: image205.wmf]10

6

，紅色正方形布塊比較少。」
（二）我學會了
1. 教師請學生回顧並發表這節課學到的內容。
2. 教師說明作業內容：習作第110頁。
第六節
一、準備活動
（一）複習整數單位化為分數單位      
1. 教師以課本p.134例題 1 情境布題：「1套郵票有8張，皮皮蒐集了6張郵票，皮皮蒐集了幾套郵票？你是怎麼知道的？」請學生回答。
. 

二、發展活動
（一）不同單位的大小比較
1. 請學生讀p.134例題 1 後，教師提問：「誰集的郵票比較少？你怎麼知道的？」，請學生發表解題想法。
2. 學生可能的回答：「[image: image207.wmf]8

7

套是7張郵票，6張比7張少，所以皮皮蒐集的郵票比較少」。
3. 教師歸納：「6張是[image: image209.wmf]8

6


套，是6個[image: image211.wmf]8

1


，6個[image: image213.wmf]8

1


比7個[image: image215.wmf]8

1


少，所以皮皮蒐集的郵票比較少」，請學生將答案填入空格中。 

（二）能利用單位分數進行異分母同分子分數的大小比較
1. 請學生讀p.134素養評量的題目後，再請學生發表自己的解題想法。 

2. 教師提問：「美美將比薩平分成4等分，一等分是幾分之幾？」；「小甲將比薩平分成6等分，一等分是幾分之幾？」；「多多將比薩平分成8等分，一等分是幾分之幾？」請學生回答。

3. 教師再提問：「美美、小甲和多多每人吃了自己比薩的1等分，誰吃得多？」，請學生回答，引導學生理解相同大小的1個比薩，分的分數越多，單位分數越小，所以[image: image217.wmf]4

1


＞[image: image219.wmf]6

1


＞[image: image222.wmf]8

1



。
三、綜合活動
（一）能在連續量情境進行分數表徵並比大小
1. 請學生讀p135- 1 ，確認學生理解題意後，請學生先自行完成，再逐題請學生發表解題想法，全班共同討論。
2. 請學生讀p135- 2 ，確認學生理解題意後，請學生先自行完成，再逐題請學生發表解題想法，全班共同討論。
（二）我學會了
1. 教師請學生回顧並發表這節課學到的內容。
2. 教師說明作業內容：習作第111頁。
～本單元結束～
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	能正確回答
能正確回答
能選出正確答案並說明理由
能說明多多和丹丹分別買了
[image: image223.wmf]8

8

、[image: image225.wmf]10

10


個
能說明
[image: image226.wmf]6

6

、
[image: image227.wmf]8

8

、[image: image229.wmf]10

10


都是1個藍莓派，所以一樣多

[image: image230.wmf]6

3

個和[image: image232.wmf]10

5


個都和半個一樣多，

能說明多多要吃[image: image234.wmf]8

4


個，因為[image: image236.wmf]8

4


個也和半個一樣多。
能正確說出不同顏色的圓平分的片數，分數表示其中的1片是幾個圓。
能正確拿出2個[image: image238.wmf]6

1


個圓
能正確將分數板組合成1個圓，並說出所組合的是幾分之幾個圓。

教師行間巡是，確認學生能正確畫出。
能回答一片是
[image: image239.wmf]6

1

條蛋糕
能回答一片是[image: image241.wmf]6

6

條蛋糕和1條蛋糕一樣多；[image: image243.wmf]6

3


條蛋糕和1條蛋糕一樣多。
能回答[image: image245.wmf]6

4


條蛋糕是4個[image: image247.wmf]6

1


條；[image: image249.wmf]6

2


條蛋糕是2個[image: image251.wmf]6

1

條。
能說出牛肉口味是4個[image: image253.wmf]8

1


，臘腸口味也是4個
[image: image254.wmf]8

1

，兩種口味一樣多。
能說出紅色布塊是4個[image: image256.wmf]10

1


條，綠色布塊是6個[image: image258.wmf]10

1


條所以紅色正方形布塊比較少。
能說出1套郵票有8張，6張是
[image: image259.wmf]8

6

套。
學生可能直觀圖示的大小來比較，或用單位分數的大小進行比較。
能回答美美的一等分是
[image: image260.wmf]4

1

；小甲的一等分是
[image: image261.wmf]6

1

；多多的一等分是[image: image263.wmf]8

1


。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
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